

# LA HORA

SEMANARIO SOCIALISTA

Año III. - 2.ª época.—Núm. 116

Pontevedra, 21 de Octubre de 1933

Número suelto: 10 cts.

ANTE EMILIANO IGLESIAS

## Nuestro «Yo acuso...» ¡CIUDADANOS: NO OLVIDAD, RECORDAD!

Vamos a hablar de Emiliano Iglesias. Sinceramente declaramos que para nosotros, socialistas, acostumbrados a juzgar la labor de los partidos y no la de los hombres, esta misión que hoy nos imponemos resulta desagradable. Lo hacemos, ello no obstante, porque en el caso concreto de Emiliano Iglesias concurren circunstancias especiales que nos imponen hoy, como otras veces lo hemos hecho ya, discurrir respecto a él. Lejos de lo que alguien pudiera suponerse, este artículo nuestro de hoy, en cuya redacción procuráramos poner toda la ponderación a nuestro alcance, va a caracterizarse por algo muy corriente y habitual en nosotros; el no apelar al insulto ni a la agresión chabacana para juzgar la obra de un hombre que para nosotros, políticamente, merece toda repulsa. Lo que podamos decir de Emiliano Iglesias está ya al alcance de todo el mundo. Nada nuevo vamos a descubrir. Entonces, ¿odrás preguntarse alguien, ¿por qué lo hacemos? ¡Ah! Es que tenemos en cuenta algo cuya evidencia es innegable: ese algo es que la opinión, en todo el teje y maneje de la política, acostumbrada a olvidar, con excesiva facilidad, los hechos ocurridos hace tiempo y cuyo olvido no tiene disculpa alguna, singularmente en estos momentos en que estamos en vísperas de decidir el porvenir político de España a través de las urnas el próximo día 19 de noviembre. Emiliano Iglesias se presenta de nuevo a recabar la confianza de la ciudadanía pontevedresa. Se presenta ante ella manchado, con lacras morales inexpugnables. Emiliano Iglesias salió elegido diputado en las últimas elecciones legislativas. Fue a las Cortes como tal y allí desarrolló la labor que el creía más acertada y ajustada a sus convicciones políticas. En tanto no rebasó esos linderos, muy legítimos en todo el mundo, nada hubimos de oponer. Su obra, sinó nuestro asenso y conformidad, tenía, como acostumbramos, nuestro respeto. Pero llegó un momento en que Emiliano Iglesias creyó conveniente adoptar determinadas posiciones solo posibles de incubarse en personas de moral mediocre y relajada por completo. Y entonces fué cuando nosotros, como es lógico, nos creímos en el deber de sacar a la luz pública, con toda honradez, una conducta que, cual la de Emiliano Iglesias, no se ajustaba, ni con mucho, a la que corresponde a toda persona, máxime si ocupa cargos de responsabilidad política. Y cierto día cayó en el Congreso de los Diputados como una bomba una noticia sensacional que nos produjo extrañeza alguna por cuanto la esperábamos: el Parlamento había acordado reunirse secretamente porque se hacía necesario juzgar la conducta observada por el Sr. Iglesias Ambrosio en algo que tenía relación con el proceso del célebre contrabandista Juan March, en la Comisión de Responsabilidades. Disculpádm que no detallamos aquí como se tramitó todo aquello y cuáles fueron los orígenes del proceso. De todos es conocido y, por tanto, sería ocioso repetirlo aparte del consiguiente espacio que nos robaría. Emiliano Iglesias fué declarado incompatible moralmente con las Cortes Constituyentes. Ni un solo diputado votó en contra de la determinación de la Cámara, ni aún sus propios correligionarios porque todos reconocían, desapasionadamente, que Emiliano Iglesias había perpetrado una inmoralidad de calibre extraordinario. Quedó expulsado automáticamente de las Cortes. Las Cortes se divorciaron de él. Y Emiliano Iglesias, aislado, contenido solamente con el concurso de aquellos que le servían de cómplices en sus andanzas desvergonzantes, se recluyó como castigo severo y justo, aunque grave, a su desdichada conducta.

Siguió en sus correrías por la provincia y en más de una ocasión, como recordarán nuestros lectores, tuvimos necesidad de aludirle en estas columnas para acusar sus manejos. Y llegamos a la actualidad. En la actualidad Emiliano Iglesias quiere presentarse ante el cuerpo electoral de la provincia. Quiere su confianza. Y es lógico que nosotros, sintiendo como nadie la responsabilidad moral en que incurriría la ciudadanía pontevedresa de elegirle diputado, salgamos a la luz pública con estos recuerdos; con estos recuerdos, téngase en cuenta, que nadie, absolutamente nadie, podrá tachar de sectarios ni de injustos. Cuanto dejamos dicho responde a la realidad. Y nos falta algo todavía. La opinión pública del país tiene puesta la atención en estos momentos en esta provincia. Está ávida de conocer el resultado de las elecciones para saber si Pontevedra repudia por inmoral a un hombre que ha probado en más de una ocasión su desvergüenza política. Piénsenlo, pues, los electores de la provincia. Significaría para nosotros un gran oprobio que saliera Emiliano Iglesias de las urnas triunfante. Muy lógicamente la opinión nos mediría a todos con el mismo metro y supondría que la provincia de Pontevedra cedía borreguilmente a los mandatos e imperativos de un hombre que precisa esos conceptos para su propia conciencia. El que Emiliano Iglesias no salga elegido debe constituir para nosotros algo así como una cuestión de honor. Sabemos de sobra que Emiliano Iglesias tiene medios económicos para comprar conciencias sirviéndose de sus satélites, igual de inmorales que él. Que la clase trabajadora de la provincia, y todos en general, no se dejen coaccionar ante el dinero. Que mantengan la conciencia limpia. Esa es nuestra pretensión. Sin miras egoístas, porque cuando se trata de dilucidar problemas que afectan a la moral, nosotros no distinguimos entre nada, sino que dirigimos nuestros pasos, incansablemente, a hacer resplandecer la moral y la dignidad por encima de todo.

Este es el «Yo acuso...» que lanzamos sobre Emiliano Iglesias. Que no olvide nadie lo que decimos. Que lo juzguen sin pasión y que el día 19 de noviembre, al ir a depositar el voto, tengan en cuenta que Emiliano Iglesias vive declarado incompatible moralmente con un Parlamento que era entonces la genuina representación de todo el pueblo español.

Los papeles reaccionarios y caciquiles de esta mañana «Faro» y «Pueblo Gallego» no publican una sola línea del grandioso comicio socialista celebrado en Madrid la noche de ayer.

¿Procederían del mismo modo si hubiesen hablado Gil Robles, el Voronof español o cualquiera otro personaje del «trío de la bencina»?

¡Abajo la prensa burguesa y reaccionaria!

LO QUE DICE FERNANDO DE LOS RIOS

## Hay que ir a la lucha con ardor y fé para conquistar el Poder

El domingo último, el camarada Fernando de los Rios, se trasladó desde Madrid a Granada, para asistir al Congreso de Agrupaciones Socialistas de aquella provincia. A su llegada a Granada, hablando de las futuras elecciones, dijo que la batalla será fortísima y hay que ir a ella con ardor y fé; con todo el ardor y todo el ímpetu combativo de la hora en que vivimos, extraordinariamente grave, en la que no cabe sino una labor esforzada, entusiasta y unánime de las organizaciones obreras para conseguir la victoria.

El mundo se ha planteado el dilema de capitalismo a Socialismo; todo gira en torno al problema capitalista, que no se puede capear. El Partido Socialista va a la lucha con la ilusión in-

tenso de vencer. En nuestras filas—dice el camarada de los Rios—no hay vacilaciones, ni desmayos, ni disidencias. Somos una unidad orgánica con una finalidad bien definida. La clase obrera debe pensar en el porvenir del proletariado. Hay que conquistar el Poder. Ya habían visto los obreros si sirven o no en el Poder. Nos hemos ido de él y los patronos organizan una ofensiva violentísima contra los obreros organizados, negándoles trabajo. Es consecuencia de la agresión ministerial que han sufrido con la ley de Términos y ley de arrendamientos, a las que tanta sustancia renovadora pensábamos dar y que se han quedado sin concluir al disolverse las Cortes.

## ¡TRABAJADORES! Si no queréis que la reacción capitalista española, resentida y rabiosa porque vieron amenazados en un minimum sus privilegios, os imponga un régimen fascista, mil veces más terrible que el imperante en Alemania con Hitler, aprestaos a la lucha electoral y defendamos no sólo nuestros intereses de clase oprimida, sino la dignidad de hombres, amenazada por esas hordas enfurecidas.

## Frente antimarxista

Son muchos los trabajadores, sobre todo del agro y bastantes de los que militan en otras sindicatos, que no son las nuestras, que suponen que dicho frente solo se ha formado con el único objeto de combatir única y exclusivamente al Partido Socialista y a la U. G. T.

Este error, de persistir en él, les costaría caro. ¿Qué duda cabe que el enemigo a quien con más ahínco se desea destruir con dicho frente es el Partido Socialista? Pero no por ser socialistas precisamente, sino por la fuerza que representan política y sindicalmente; ese frente vá contra la Sindical Roja, C. N. T. o contra cualquier organización proletaria que aspire a redimirse de la tiranía capitalista.

Más claro; lo de «Frente antimarxista» quiere decir «Frente antiproletario». «Frente del capitalismo soberano y despótico contra el proletariado organizado, sea marxista o no.

Ese frente llamado antimarxista, en el que participa en forma gallarda la más descarada reacción, tendrá la simpatía y el apoyo solapado de la mayoría de los partidos políticos que se llaman republicanos.

Ese frente, por de pronto, va a machacar, como antes dijimos, a los trabajadores organizados para someterlos al despotismo capitalista en su forma más abyecta; contra el campesino asalariado, contra el pequeño propietario rural de escasas tierras para privarle de libertad de mo-

vimientos y entregarlo de pies y manos al caciquismo legendario, señor feudal del agro gallego; va contra todo lo que sea mermar un ápice de sus tradicionales privilegios que la revolución no hizo más que tocar ligeramente, sin herirles, pero que temiendo se llegase a ello, empezaron por formar el frente con el partido radical a la cabeza, para tirar con las Cortes Constituyentes y sobre todo anular al Partido Socialista, que era el único que procuraba en serio darle a la República un contenido más humano.

Aspiran a subyugar a todos los trabajadores en modo tal, que en lo sucesivo no vuelva a ser para ellos una pesadilla. Y como el principal obstáculo eran los 110 diputados socialistas, lo primero será que por todos los medios ilícitos no llevemos al Parlamento más de un par de docenas de mandatos y una vez, dueños y señores los del «antimarxismo» del Poder, con la colaboración de los que aún no dieron la cara, pulverizar totalmente todas las organizaciones proletarias e imponerse a la clase trabajadora en forma tan absoluta y despótica, que jamás vuelvan a constituir un «peligro», y poder plácidamente hacer sus digestiones sin otra preocupación.

¡Trabajadores no socialistas! No os pedimos vuestros votos por que eso no se pide, se dá, pero... ¡Ojo trabajadores! ¡Qué la burguesía se une en bloque para destrozarnos a todos, a los marxistas y a los no marxistas;

Alba, que recibió repetidas veces la repulsa en las disueltas Cortes por sus resabios de monárquico y mercader, acaba de ingresar en el partido radical. Cambó, el reaccionario catalán, vuelve a la política activa. Cierva, el sanguinario ministro alfonsino, abandona el exilio y retorna a España. ¡Qué clase de acontecimientos presentarán estos siniestros murciélagos!  
¡Ah! Es la euforia; es la pacificación de los espíritus que busca el tristemente y ya célebre Voronof español...

## Trabajadores todos, en pié

Cuatrocientos millones posee Juan March y está en la cárcel. Teniente general era Sanjurjo y está en presidio. Sus compañeros que antes dominaron el pueblo español en forma despótica, temen seguir igual suerte si le imitan. La Iglesia está, en parte, sometida, antes omnipotente. Los jesuitas expulsados, y ahora se descubren 200 millones que tenían que ser apropiados por el Estado. Los grandes terratenientes que poseían bienes rústicos como provincias enteras y ejercían su dominio absoluto sobre millones de hambrientos campesinos esclavizados, ven la amenaza de perder sus tierras y su dominio. Todo el ruín e inhumano despotismo de pequeños industriales y terratenientes notan mermado su poder

absoluto sobre el asalariado. Toda esa zarabanda de millones, intereses y privilegios se van a jugar la última carta en estas elecciones con sus armas formidables.

No les temamos trabajador. Somos los más y tenemos un ideal. Si te lo propones, todo eso caerá por tierra al potente soplo que tu te propongas emitir y serás dueño de tus propios destinos. Un momento de flaqueza, de torpeza o incomprensión y todos esos bastardos intereses echarán raíces y pasarán varias generaciones sin que puedas libertarte de la esclavitud horrible que quieren imponerte.

Hazte libre a tí mismo y libérrate a tus hijos de la esclavitud; que los hijos de los ricos y privilegiados seguirían imponiéndole a los tuyos.

EN CURSIVA DEL 8

## Ante las elecciones

Especialmente la nomenclatura derechista, se apresta a la contienda electoral del modo más activo. Los distintos sectores de que se compone la especie reaccionaria, en conglomerado íntimo, acuden a la lucha buscándose su repulsa; pues descontentándose el triunfo, cuentan con que de las urnas saldrá para ellos el momento de su actuación, cuyos fines no son otros que el exhausto de la República, por la implantación monarquizante con todos sus atributos de fascio.

Sin ser un lince para penetrar en el interior derechista unido, véase sino la labor de comicio que realizan. Por boca de su más caracterizado magnate, Gil Robles, no ocultan lo subversivo de su función, ni a lo que llegarán en materia tipo fascizante, caso de no serles la consulta electoral adversa. De seguirles en su odisea comicial, se colige que se pronuncian cual un más Tribunal de la Sangre.

Los mítines de las derechas en todas partes, no solo son un desacato claro a la ley, sino que, ade-

más, un atentado flageloso a la ciudadanía y a la democracia.

Gil Robles en su peroración última, se nos portó el tal desvergüenza del pensamiento de las derechas, como su líder cumbre que es. Nada de cuanto hasta aquí obró la República acatará la reacción—quiso decir—; antes, la guerra civil...

Pues, bien, hasta el día final de la contienda electoral, hemos de esperar el tono de subversión de la ola del máximo Gil Robles, que tan diamantino el porvenir se apunta...

Aunque sospechamos que el momento a llegar precisamente, no es ese, sino el del pueblo, el de las masas en colectividad tras el mundo que tienen que ganar, a fin de deshacerse de una vez de la cadena opresora de la reacción, enseñándola a acatar la ley social en toda su esencia, como igualmente a no atender contra el sentimiento de progreso de la ciudadanía; desacato que ahora, en olímpico gesto derechista, practican los fascizantes unidos con optimismo insospechado.

JUNIOS.

## COLISEUM:

Mañana Domingo  
La deliciosa opereta

## UN HOMBRE DE CORAZÓN

por GUSTAV FROELICH.

PRONTO:  
EL CAMINO DE LA VIDA  
extraordinario film ruso.

A las 5<sup>1/2</sup>, 7<sup>1/2</sup> y 10<sup>1/2</sup>

# GUATEQUE MUNICIPAL Un programa electoral El Partido y los Sindicatos

## Consideraciones con toques filosóficos.

Escaso público; contados concejales; laxitud en la polémica; cansancio en el discurso. Los bancos de la derecha desiertos. En las izquierdas los tres comunistas que van a lo suyo. Sumemos a Baladrón, más el señor Martínez (D. Alberto), más las muy respetables barbas del señor Aparicio, perdidas en un ángulo del salón, y a esto añadamos al camarada Tilve que preside; y es todo lo que se ha podido reunir en aquella casa.

Aquello languidece; yo, no sé si por el contagio, también voy desmayando.

Ya saben los lectores que mi profesión perfectamente remunerada por LA HORA, es la de dibujante. El Consistorio me dá tema con sus administradores para ir trazando algunos perfiles de tanto ingenuos, como novato que soy en el oficio; pero, camaradas, ¡siempre son las mismas caras, los mismos gestos, las mismas actitudes, los mismos tipos, las mismas intenciones (las del original, se entiende) y el tema se agota! ¿Cuándo vendrán las «próximas» elecciones que han de renovar en su «mitad más uno» aquel excelente ganador?...

Así tendría material fresco en que practicar mis aficiones artísticas de dibujante.

Claro está que aún queda mucho personal a quien hacerle una ampliación, pero sus rasgos son tan borrosos que no me es posible destacar un solo trazo; por ejemplo, ¿qué jugo le voy a sacar al señor Loureiro, al señor odontólogo que solo sabe hablar bajito al oído del señor Lis, o a Abeigón, y sonreír siempre?

¿A un señor gordo que suele perderse entre el señor Cochón y Loureiro y a otro pequeñito, muy guapito, que anda por los flancos del odontólogo y que creo es de Lérez? ¡No «semos naide»! Me decía un gran filósofo de Vitigudino, provincia de Salamanca, según se vá, a mano izquierda. ¡Y es verdad!; a mí me quitan de aquella casa a nuestro García, Baladrón y al gran señor Aparicio, y estoy perdido. Felizmente, en la última sesión, no nos faltó ninguna de estas tres grandes figuras para un retablo, pero estaban tan mustias y aburridas, que era una pena.

## Preguntas, repreguntas y calificativos.

Tiene la palabra el señor Martínez (D. Alberto).

—¡Esto es una informalidad, trueno indignado el edil. Aquí no se sabe quien hace el «Orden del Día» (Por lo visto, el camarada Tilve, que preside, también lo ignora). Aquí, continúa el apocalíptico orador, cada uno hace lo que le dá la real gana; esto es una vergüenza; esto es una pillería!

El susceptible Gama se dá por aludido.

Mientras el señor Martínez hace uso de sus fuertes pulmones, hay un aparte entre Baladrón y Gama. Éste pregunta a aquél si aún sigue siendo socialista. Baladrón no contesta, pero Gama en voz baja parece que le pregunta por su filiación política y Baladrón con voz irritada le contesta: ¡Y usted! ¿Qué es?

En este momento es cuando el señor Martínez llega en su detonante discurso a aquella frase: «¡esto es una pillería!»

—¡Oiga, oiga, protesta Gamal MÁXIMO CORTÉS.

## LOS CHOFERES MADRILEÑOS

### Ciento tres mil pesetas para la propaganda electoral socialista

En una asamblea extraordinaria que celebró el sábado último, en la Casa del Pueblo de Madrid, la Sociedad de Obreros del Transporte Mecánico, que reúne en su seno varias millares de valientes compañeros, se adoptaron por unanimidad los siguientes acuerdos en relación con la próxima contienda electoral: donar 10.000 pesetas para el Fondo electoral del Partido Socialista; hacer a nuestro Partido un préstamo de 90.000 pesetas para la campaña electoral, reintegrable cuando las circunstancias lo permitan; emplear la organización del Transporte tres mil pesetas para propaganda electoral directa de los choferes.

Estos acuerdos, como decimos y que leemos en «El Socialista», fueron tomados por unanimidad. Algunos compañeros que intervinieron en el debate lo hicieron únicamente para pedir que dichas cantidades fueran aumentadas. El Comité creyó oportuno que de momento era suficiente con la cantidad propuesta a reserva de que, si es preciso, se adopten otros acuerdos.

También se acordó abrir entre los afiliados a la organización una suscripción voluntaria para el Fondo electoral.

El rasgo de los choferes madrileños es de lo más ejemplar que conocemos, y hace vibrar los corazones de la clase explotada.

celebrada por el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, convocada para examinar el momento político actual, acordó realizar una acción común con el Partido Socialista en beneficio de los intereses de la clase trabajadora. Para ayudar a los gastos que originen las próximas elecciones se acordó que la Unión General de Trabajadores contribuya con 50.000 pesetas, y que las Federaciones de industria presten al Partido Socialista el mayor apoyo moral y económico posible para triunfar en la lucha que se avecina.

La Sociedad de Trabajadores de Agua, Gas y Electricidad, también de Madrid, tomó el acuerdo de hacer un donativo de 2.000 pesetas para el Fondo electoral del Partido, y, además, hacer a éste un préstamo de 20.000 pesetas con el mismo objeto.

Otras muchas sociedades obreras de Madrid y provincias, vienen votando importantes cantidades para el mencionado Fondo electoral.

## Las mejores «tapas»

Simón el gran zapatero que tocó el bombo en la Artística es un muchacho sincero, pese a su vena humorística.

Hace noches discutí con su compadre Simplicio: Para medias suelas, yo. ¡Me sé muy bien el oficial —¿Y para tapas?

Chavea: aunque lo tomes a broma, lo saben hasta en la aldea, «para tapas» el Bar Roma.

Vamos a participar intensamente en la campaña electoral. ¿Que diremos los socialistas a la inmensa multitud de hombres y mujeres que han de actuar como electores? ¿Cuál puede ser nuestra plataforma electoral, a fin de hacer comprender nuestros ideales, nuestros propósitos y abrir el pecho de los trabajadores a la esperanza en un porvenir mejor?

Sin duda podremos exponer la obra de los socialistas en las Cortes constituyentes, labor fecunda, constante, desinteresada, no igualada por nadie, absolutamente por nadie, para dotar a España de una Constitución democrática como ninguna en régimen capitalista, sino perfecta, factible de ser mejorada con leyes complementarias que las Cortes mismas debían elaborar. Que la contribución del Partido Socialista en las leyes que el Parlamento aprobó después de haber dado cima a la Constitución fué asimismo inteligente, eficaz y a menudo decisiva, no ya para que el precepto legal se ajustara a la Carta fundamental del Estado, sino también para que el Parlamento no patinara en sus debates y diera la sensación de saber donde iba.

Podremos agregar a esto la aportación de los socialistas en la obra gubernamental de los primeros veintinueve meses de la República: En Trabajo, como legislación social la más avanzada del mundo y que para prodigar el bienestar exigir su fiel cumplimiento; en Obras públicas, surcando de carreteras transitables el territorio de la Península, abriendo las entrañas de la tierra para que brotase agua y convirtiesen los campos yermos en tierras alegres y fecundas a la par que se iniciaban un plan de enlaces ferroviarios, controlando y sometiendo un poco nada más, los intereses capitalistas, al interés general; en Instrucción pública, descubriendo el misterio de las letras a millones de analfabetos, prodigando los medios para que el saber no sea un privilegio y sí una facultad de la inteligencia; en Hacienda, sujetando a la Banca y abriendo nuevos y más equitativos cauces al sistema tributario; en Justicia iniciando las leyes laicas que son un galardón de la República y un tamiz para clasificar a los mismos republicanos; en Estado rompiendo con hábitos tradicionales incompatibles con una democracia moderna desafecta a todo lo rancio y corrompido. En resumen, los socialistas, haciendo honor a la fórmula de Joaquín Costa «despensa y escuela» se han esforzado en encontrar soluciones a la crisis de trabajo y en despertar el espíritu de ciudadanía; en procurar medios de subsistencias a quienes se encontraban en medio de la calle, cuando la obstrucción de los enemigos de la República paralizaba los trabajos y en abrir las fuentes del saber para elevar el nivel intelectual de los españoles, tantos años agarrado por el obscurantismo; en hacer que la tierra sustentara a los que trabajan, prescindiendo de los agrarios de salón, obtusos, ignorantes y perversos y en procurar que el campesino empezara a gozar de cuantas ventajas la civilización ofrece por la obra del género humano.

Aún podremos decir más. Los socialistas que no se paran en la República, porque su ideal les lleva al mar inaccesible de lo infinito, queriendo descubrir siempre nuevos horizontes a la vida humana no han regateado esfuerzo ni sacrificio por defender la República contra todos sus enemigos, dando el pecho cuando había que jugarlo todo, dando la cara en todo momento, mientras otros más obligados por su rango que nosotros, pactaban o estimulaban la traición. Y hemos defendido la República sin haber llegado a la meta de los compromisos solemnemente aceptados en las horas de conspiración contra la monarquía y que garantizaban la contribución de sangre del proletariado español por la República.

Nada nos pesa sin embargo. Aún nos queda valor para arriesgarlo todo en defensa de la República, si hiciera falta. Es cierto que nos ha asombrado la desenvoltura de algunos mal llamados republicanos resucitando costumbres monárquicas. Es cierto que nos ha indignado que algunos hombres investidos del cargo de gobernador de la República pisotearan la Ley y escarnecieran a la Constitución, y mientras amparaban a los enemigos del régimen por ser acaudalados, perseguían con saña a los defensores de la República. Pues a pesar de todo no renegamos de nuestra obra.

Por lo que hemos hecho de bueno y lo que de malo hemos impedido, se puede juzgar lo que somos capaces de llevar a cabo. Si grande es la obra efectuada, inmensa es la que dejamos por hacer, en parte proyectada, en parte simplemente ideada.

Seguros sociales, más escuelas, organización de los transportes (es para temblar intentar abordar el problema de los transportes quien se asusta de la existencia de los Jurados mixtos), enseñanza profesional, que está apenas iniciada, arrendamientos, reforma agraria, aprovechamiento de todas las riquezas nacionales, etc.

Todo esto, con ser útil es muy superficial, vago impreciso. De ello pueden sacar baza para sus fines partidistas con el disimulo, el engaño, la intriga, los que viven del miedo y la traición. Pues contra la intriga, el miedo y la traición formularemos un programa concreto: TODO EL PODER PARA EL PROLETARIADO.

¿Estáis conformes? A conquistarlo, pues. Quien quiere, puede.

ENRIQUE SANTIAGO

Trabajadores: ¡¡Cortad el paso a la reacción!!

Cuando estas líneas salgan a la luz pública, los partidos políticos, seguramente habrán de encontrarse en todo su apogeo de preparación electoral.

¿Han de perder por ello la oportunidad con que fueron escritas? Nosotros creemos que no. Cualquier matiz que se observe en la reñida pelea de los partidos políticos habrá de repercutir en el movimiento sindical, en el problema económico, y nunca estará de más fijar, y menos ahora, unas posiciones que pueden ser valederas para el momento presente, harto peligroso, o para lo futuro, preñado igualmente de dificultades.

A nuestro juicio pobre quizás, la lucha electoral debe abarcar dos características dentro de nuestro Partido; la conquista de votos, de puestos parlamentarios, y la conquista de las organizaciones obreras, la conquista de los Sindicatos.

Nadie puede suponerse, ni debe de hacerlo, que sólo en la tribuna callejera hemos de encontrar el ciudadano consciente que ha de dar su sufragio a la causa socialista. Al lado de la agitación de barrio, de pueblos, de fábricas, de sectores, debe condensarse otra agitación más práctica y más fértil, que no puede ser más que la que corresponde realizar a un Partido socialista de clase dentro del Sindicato de clase también. Y no cabe que unos a otros nos engañemos. Muchos compañeros han hecho caso omiso de la actuación sindical y se han recluso en su torre de marfil, cual filósofos, para desde lo alto otear el horizonte político de nuestro país. Error tremendo, que en su día puede acarrear graves daños a las ideas y al propio triunfo del proletariado en sus aspiraciones por la conquista legítima del Poder.

El Sindicato, la organización es la cantera prima, la base firme, el puntal más potente de nuestro Partido Socialista. Sin el Sindicato, sin la organización, sin la colectividad no sería posible conquistar actas, nombrar concejales, ocupar, en una palabra, los puestos representativos del Estado español. Sin embargo, con actas es difícil conquistar Sindicatos.

Un partido socialista que no controle, que no oriente a la masa obrera del país, es un partido muerto. Podrá tener un alma rebelde, pero le faltará el cuerpo que le haga caminar con paso firme hacia la meta de sus aspiraciones de clase. No queremos decir con estas palabras que peligre de momento el control de la organización sindical en nuestro país, ni siquiera que ese control se encuentre resquebrajado en lo más mínimo, pero es que los enemigos del socialismo, comunistas y anarco-sindicalistas, están realizando dentro de los Sindicatos una obra de desprestigio tal contra nosotros que conviene evitar y que todos, altos y bajos, grandes y medianos tenemos el deber de evitar.

Y no perdamos de vista una cosa muy esencial. Nuestra insistencia a que todos actúen en el terreno sindical está ratificada con los resultados diarios, con la realidad del momento. No es censura para ningún diputado, no puede serla, porque lejos de nosotros el pensar que alguno de ellos pudiera no haber cumplido con su deber en todo momento, y a satisfacción de to-

dos. Pero si hemos de decir que los diputados obreristas, aquellos que han pasado por el tamiz del Sindicato, aquellos que se han forjado en la organización, aquellos que han vivido la vida interna, desesperante y trágica de la clase obrera, han sido los que en el Parlamento Constituyente realizaron la mejor labor, la obra más eficaz e hicieron posible la condensación dentro de las leyes sociales de un espíritu renovador, sentido en las capas productivas del país. Y tiene que ser así.

Cuando la capitulación de Mac-Donald, en Inglaterra, los ministros y diputados obreros se replegaron a las tiendas de combate. Solo un obrerista, Jim Thomas se entregó a la capitulación de aquel demagogo embustero. Los demás, todos sin excepción eran intelectuales, que no se habían forjado en el seno del Sindicato, en el yunque de la organización, por cuyo motivo corrieron la suerte del primer Ministro de aquel Gobierno histórico.

¿Que quiere decir ello? A la vista de los lectores está: que hay que actuar en el Sindicato, sin cuyo aval no se puede llamar uno a sí mismo consciente.

He aquí, pues, un tema harto interesante que conviene analizar para que los remisos vuelvan sus ojos hacia las trincheras rojas de la organización. Puede y debe hacerse política, enfrascarse en los problemas filosóficos, pero sin olvidar el punto de partida que es el Sindicato, sobre el cual giran todos los problemas.

Marx mismo, certamente nos dice: «La política, el arte, la ciencia, etc., giran única y exclusivamente alrededor del problema económico.»

He ahí la razón de ser los Sindicatos. ¿Por qué, pues, no entregarnos a una labor eficaz dentro de sus cuadros? ¿Por qué huir de sus filas apenas conseguida una concejalía o un acto de diputado?

Error enorme que habrá que rectificar, aunque bien sabemos que en la mayoría de los casos es la imposibilidad la que determina, por el mucho trabajo, esta ausencia. Pero habrá que ir pensando, como preparación de un mundo mejor, en tres cosas fundamentales: En la conquista de actas y en la conquista, orientación y control de aquellas organizaciones que ahora no siguen nuestras tácticas y en el afianzamiento del Socialismo en aquellos otros que tenemos en nuestras manos y que están siendo en la actualidad el blanco constante de los elementos comunistas y sindicalistas que aspiran a manejarlos y dirigirlos a su antojo, dándonos, reconozcámoslo, una lección, que es la desplegar una actividad digna de mejor causa.

Concretando: Con actas, no se conquistan Sindicatos. Con Sindicatos se ganan las actas.

Que medite quien quiera. Nosotros sobre el particular hemos meditado muchas veces.

A. GARCÍA ATADELL.

## BAR LIMPIAS

—DE—  
Fernández y Teijeira  
Especialidad en Marisco.  
Ricos Vinos del País y Rivero  
Se sirven Comidas y Meriendas  
a todas horas.  
PONTEVEDRA  
Tablado, 7. Teléf. 227

# EL BATIFONDO

DESDE que el señor Otero Mirelles se había hecho cargo del Gobierno Civil, el coche oficial se transformara en vehículo oficial de propaganda electorera emilianista. Una vez acompañado de este personaje, otras de destacados electoreros del mismo pelaje, el coche rodaba que era una bendición. De seguir más tiempo al frente de la provincia dicho señor, no acabarían por cambiarle el rótulo al palacio provincial y ponerle el de: «Centro Radical». Arrestos y caradura no les falta, gracias a Dios.

LOS republicanos no se entienden; la caverna no se entiende; todos los partidos políticos burgueses con sus múltiples colores con que se diferencian entre sí, bullen y gesticulan en distintos tonos ahondando cada vez más sus diferencias que ellos llaman ideológicas. Nosotros conocemos un maravilloso procedimiento para ponerles de acuerdo: el conjuncionarnos con los comunistas. Si el milagro se efectuase, presenciáramos el maravilloso prodigio de ver como se unían en estrecho abrazo coronas y gorros fríos, sotanas con republicanos traga curas. Y todos estos elementos habrían caído en la cuenta de que las diferencias que les separan son tan nimias, tan pequeñas, que ellos mismos se quedarían maravillados.

Lo malo es que nosotros, los trabajadores de las distintas sindicatos, también es bien poca cosa la que nos separa!

GIL Robles ya se ha manifestado francamente fascista. ¡O! los tios flamencos! ¿Cuándo los republicanos históricos y sus alejados, nos obsequian con la misma sincera manifestación? A éstos les pasa lo que a la máscara borracha que se le ha caído la careta y aún cree que la lleva puesta.

SANJURJO se ha declarado republicano. ¿Pero es que había dudado nadie del republicanismo del émulo fracasado de Primo de Rivera? ¿Pero si además dice que siente grandes simpatías por los radicales!

Perdone amigo; por ahora, lo mismo que su compañero Juan March, no son más que dos reclusos. Después, cuando triunfen sus amigos, serán todo lo que ustedes quieran o les dejen ser.

¿QUÉ le pasó al señor Lis, allá por Cerdedo el pasado domingo? ¿Pues no habíamos quedado, general, de que el agro era completamente cavernícola? ¿Pero es que usted cree, querido amigo, que la aldea es Pontevedra, en donde una doña Urraca y al día siguiente otro respetable cavernícola, pueden hablar impunemente sin que nadie les vaya a la mano?

¡Son «cuatro gatos despechados», del cuento monárquico, señor Lis, que empiezan a dar maullidos y a veces hasta arañan! ¡Que insolentes! ¿Verdad? Ahí debió usted haber mandado a la Leronos o al anémico José Ramón, para que les obsequiaran con perniles. Es fama de que los curan muy bien, pero resultan algo durillos y, además, se les pela con dificultad.

ASOMBRAOS republicanos, que tanto os habéis esforzado en dignificar la República. Se dice, se afirma, que algún grupo de izquierdas se puso al habla con los emilianistas para ir en coalición.

¿A cuánto obliga el deseo de figurar!

¿Qué vergonzosa claudicación por el cariño a un acta de diputado!

LOS adictos al señor Gordón Ordas, se denominan asimismo radicales-socialistas ortodoxos. ¡Ahora nos explicamos perfectamente sus simpatías por los radicales, que también son republicanos ortodoxos y, además, históricos.

EN esa hoja parroquial que aquí ve su publicación bajo la denominación de «Progreso», el vulpejo de Carbonell, se nos despachó el martes con una encenagosa prosa, tirando a Casas Viejas, la que diría-se que ni como anillo al dedo para cualesquiera de sus animadores de casa y boca...

Este libelista de la hoja parroquial de la calle Gregorio Hernández, pluma siempre al canto de un duro, en el pecado tiene su penitencia.

Porque, eso sí, a atrevido no hay quien le gane. Tanto, que escribiendo el otro día de Casas Viejas, veíamos en él al traficante judaico y al impostor viperino.

Y al... chantecler.

EL fascio se anima. Gil Robles tuvo la virtud de ello recientemente. ¡Ah; su discurso último!

La democracia para nosotros no es nada. La utilizamos únicamente para los fines reaccionarios, que son la característica de las derechas.

Esto dijo el pollo Gil, y la canalla de oropel y 10 de Agosto del 32, aplaudió a rabiar. Hay que ver. Convictos y confesos de dictadura facitizante. Las derechas no son, no pueden ser otra cosa. Fanáticos y dictadores.

Bien estamos, señores. La caverna se anima. ¡Adelante!

YA están unidos. Los lobos se juntan. Alba y Melquiades, con Lerroux, en el partido radical. No podía ser de otro modo. Son viejos perros, y como tales, canes de una misma madriguera. Vienen a la República.

Este triunvirato, son las polainas que le faltaban al régimen. Cazadores furtivos.

Y con hurón. Claro que de lo que ellos se presumen, a la realidad, va un abismo. Pues no está España como para dejarse comer por estos lapas alfonosinos.

Y sinó, ya lo veremos.

EMILIANO fué a Vigo, a parlamentar con las derechas; pero éstas dijeron: ¡Cangas! ¡Cangas!, aún vierte sangre.

Que pronto te conocieron, Ambrosio.

QUE si Lis, que si Marescot, que si Landín... candidatos por la caverna en la provincia a diputados.

Lo que sea. Lo que nos hace a tal efecto *cabilar*, es que Landín y Marescot vayan a presentarse a la lucha como elementos agrarios, cuando de ello no tienen ni lo que Millán de azadón transformista.

Vaiche boa. ¿Y qué dirán los agrarios auténticos cuando sepan de la noticia?... Seguramente acordarse del trigémino y de la juricidad.

Este Lis, es el... diablo mundo.

Si toda tu vida quieres tener la conciencia limpia, no votes a las derechas ni al *affaire* emilianista.

## Gran Tintorería España

M. Quiroga, 21.-PONTEVEDRA

UNICAMENTE esta GRAN TINTORERÍA le hará un tejido a la perfección de Cueros, Bolsos, Guantes, Zapatos y todos los artículos de piel.

La mejor y más importante por su moderna instalación. LA ÚNICA que no admite competencia en sus trabajos.

**Casa Central: SANTIAGO**

## Carta abierta a las compañeras de Pontevedra

Queridas compañeras: *Habituada a la carencia lamentable de mujeres en la Organización, no pude menos que extrañarme gratamente y deslumbrarme ante el satisfactorio número con que formáis en las filas de la Juventud Socialista de esa ciudad, cuando ayer, en ocasión de encontrarnos, impulsadas por el mismo anhelo de oír a nuestra nunca b' en elogiada camarada Regina García, tuve la suerte de conocerlas personalmente a la mayor parte.*

*Diez o doce mujeres socialistas en un pueblo y sobre todo diez o doce mujeres dispuestas a bregar, ya es algo, y mucho. Pero no se me oculta con lo que habréis de tropezar en vuestra senda luminosa y los obstáculos e incertidumbres que fácilmente hacen flaquear a los espíritus débiles, principiantes o permeables en exceso. Sé, empero, que las mujeres en el terreno de los ideales somos incambiables y no consentimos en la claudicación, por lo que nada he de deciros a este respecto. Me limitaré a insinuáros briosamente que continuéis vuestra labor, procurando activarla más cada día. No os intimide el trato con los hombres—que no son animales feroces, sino la otra mitad de la humanidad y el complemento de nuestro ser—antes al contrario, olvidando toda mira que no sea la de la elevación ideológica y la lucha práctica para conseguir nuestra aspiración unánime, decidid tomar parte en todos los acuerdos y discusiones sobre lo que constituya el orden del día designado para vuestras juntas, sin recelos ni tonterías, venciendo la timidez y anulando todo vicio de pasividad.*

*Y cuando os digan las beatas que sois unas «desvergonzadas» al frecuentar los centros de los hombres, decidles que los preferís a las reuniones «sacristeriles» con los semi-hombres y que vuestros compañeros son lo bastante conscientes para respetaros. Y decidle también que solo así merecéis ser llamadas mujeres y dignas compañeras de los que hayan de serlo vuestros algún día, colaborando en sus luchas y demostrando que también la mujer tiene intelecto para aceptar las nuevas formas de vida y corazón para sufrir con la injusticia, que es lo que vosotras combatís e intentáis bravamente desterrar al cooperar en la cuestión social.*

¡Animo, compañeras!... ¡Animo y constancia!... ¡Urge, ahora más que nunca, no desmayar!...

Un saludo cordial de vuestra compañera,

CARMEN PARADA.

De la J. Socialista de Vigo.

## Ante la próxima lucha electoral

### Reunión de la Provincial

El domingo último se ha reunido en el local de la Agrupación, el pleno de la Federación de Colectividades Socialistas de la provincia, para tratar de las próximas elecciones. Asistieron, además, los presidentes de las Agrupaciones locales, el delegado regional en el Comité Nacional, compañero Botana, y el presidente de la Regional, camarada E. Martínez.

Se tomaron varios acuerdos. En relación con las coaliciones con partidos republicanos, aceptadas en principio; no obstante, esperar a ver lo que respecto con este caso resuelven las Agrupaciones.

### Acuerdos de la Agrupación de Pontevedra

En la noche de anteaer, jueves, se reunió en asamblea la Agrupación Socialista local para tratar, entre otros asuntos, sobre la contienda electoral que se avecina.

La concurrencia de afiliados fué grande; puede decirse como nunca. Primeramente se consideró si

el Partido en la provincia debe ir o no a la lucha conjuncionados con republicanos de izquierda. Después de amplio debate, se acordó poco menos que por unanimidad, ir solos en candidatura y de establecer alguna alianza que sea con partidos de clase, tal como el comunista.

También se votaron diez candidatos, clasificándolos por orden de inclusión en la candidatura en el caso de que la mayoría de los afiliados en la provincia resuelvan a favor de las alianzas.

Se tomaron otros acuerdos de interés en relación con las elecciones, quedando patente el entusiasmo que reina entre los afiliados ante la lucha que se avecina, en la que la reacción pone tanto empeño en aplastarnos.

Las Agrupaciones Socialistas de todo el país vienen señalando su posición ante las próximas elecciones.

La mayor parte de aquéllas toman acuerdos de ir solas a la lucha, desengañadas por el infame comportamiento que los socialistas hemos recibido de casi todos los partidos republicanos.

Las Agrupaciones de Santander, Huelva, Oviedo, Cáceres, Córdoba, San Sebastián y otras muchas, decidieron no establecer alianzas con partidos burgueses. La Agrupación de Madrid tomó este mismo acuerdo por unanimidad, a pesar de recibir cartas invitándola a la conjunción, de Acción Republicana, del Partido Republicano Socialista Independiente y de los federales.

## Los socialistas cumpliremos con nuestro deber

Fuera del Poder los socialistas, ha llegado el momento oportuno de actuar con más fe que antes, de demostrar a nuestros detractores que no nos guía en nuestras campañas otro móvil más que la defensa desinteresada del ideal marxista en bien del proletariado y de la Humanidad.

Y es ahora el momento oportuno para hacer ver a todos los enemigos, que nuestros cotizantes son a la vez militantes; que nuestros afiliados no saben volver la cara ni a las contrariedades ni a los peligros, que son lo que siempre fueron: los defensores del pueblo trabajador.

Al mitin iremos los socialistas para despertar la conciencia ciudadana, para hacerles ver a los trabajadores que una vez más tienen que actuar en la vida política y que de su actuación dependen sus mejoras materiales y morales; que de su voto depende su mando y mientras el obrero no mande, no se pueden desterrar los privilegios de la bur-

guesía, ni las hambres y miserias de sus hogares.

En el mitin hablaremos también al corazón de la mujer para hacerles sentir lo que sus hijos se beneficiarán con el Socialismo, al desaparecer las guerras y las inquietudes de que sus hijos carezcan de abrigo y alimentación.

A todos invitaremos a la reflexión; al proletariado para que vea en el trágico cuadro de Alemania y el desolador de Italia, la consecuencia de no meditar el empleo de su sufragio; pues votar a la burguesía antes que al marxismo es apoyar el fascismo que nos ha de encadenar más fuertemente que en épocas anteriores; a las madres que busquen con sus votos el bienestar de sus familiares.

Es ahora el momento oportuno para que los socialistas pongamos de manifiesto que sabemos cumplir con nuestro deber.

Y así lo haremos con el mejor de los entusiasmos.

## IDEAL CINEMA

Mañana Domingo Monumental POPULAR a las 3

Proyectándose el 7.º episodio de la película de aventuras policíacas

**MEFISTO**

y además, se proyectará la grandiosa superproducción sonora, hablada y cantada,

**MILICIA DE PAZ**

que ha constituido el mayor éxito de RISA.

Butaca, 0'30.—General, 0'20.

A LAS 5 1/2, 7 1/2 y 10 1/2

Se proyectará la grandiosa opereta espectacular sentimental

**BOMBAS EN MONTECARLO**

por los famosos ases de la pantalla JEAM MURAT, ALICE TISSET y CHARLES REDGIE.

Precio único para todas las funciones:

BUTACA, 1'00. GENERAL, 0'30

El honrado y digno Calvo Sotelo

Cortamos de la «Gaceta», y subrayamos en su final, lo siguiente:

«Calvo Sotelo, José; que fué presidente del Consejo de Administración del Banco Central; comparecerá, en término de cinco días, ante el Juzgado de instrucción número 7, de Madrid, y Secretaría de don Joaquín Argote y Sagastume, para recibirle declaración, como querrelado, en causa instruida por dicho Juzgado y Secretaría con el número 445 de 1933, a virtud de querrela a instancia de don Alfonso Córdova Tortosa, en representación de la Sociedad Gornero y Córdova, por delitos de usura, simulación de contrato y estafa.»

Así son los hombres que gobernaron a España durante la dictadura.

España se hundiría en el apuro si tolerara que volvieran al Poder sujetos de esa catadura moral.

## Oremos, hermanos...

Estamos seguros, de que estos días todos los púlpitos de todos los tiempos se transformarán en forma más o menos solapada en propaganda política reaccionaria de lo más violento.

No olvidarse, de que estos lugares dedicados oficialmente única exclusivamente al culto, son del Estado y por lo tanto públicos.

Los camaradas estos días, deben mostrar mucho fervor religioso y procurar asistir el mayor número posible a todos los actos religiosos en donde un clérigo haga uso de la palabra.

No necesitamos recomendar toda clase de respetos para el lugar y los creyentes que ahí se cobijan; más en el momento que el orador olvide su verdadero cometido y utilice el púlpito como tribuna mitinesca, ya deben saber cual ha de ser su postura, ponerse a tono. Respetuosos siempre, pero tontos e imbéciles, no.

Por de pronto, ya llegó a nuestros oídos que en la capilla de Santiago, en El Burgo, so capa de prácticas religiosas, se dan cita allí todos los elementos reaccionarios para sus propagandas político-electorales en la forma más descarada y cinica. No llamamos por ello la atención de las autoridades, porque sabemos que perderíamos lastimosamente el tiempo; pero sí queremos advertir de esto a nuestros camaradas, para que sepan a que atenerse.

## Pro LA HORA

Suma anterior, 246'25 pesetas.

Adolfo Pión, 1'00.

Miguel Palacios La Parra, 2'00.

Germán Adrio, 5'00.

Ramón Barreiro Rodríguez, de Sisán, 0'60.

Total, 254'85.

## Arturo Martínez Fernández

Grandes Talleres Mecánicos de Ebanistería

Muebles de todas clases y estilos

BENITO CORBAL, 12 Y 14. (FRENTE A LA FERIA PONTEVEDRA)

## Vinos - Jerez - Coñac

Casa fundada en el siglo XVII

La más antigua de Jerez



# LA HORA

SEMANARIO SOCIALISTA

## CIUDADANOS:

Tened en cuenta cuando vayáis a votar, que los socialistas han sido siempre, y seguirán siéndolo, los hombres intachables moralmente. Durante estos dos años y medio de Cortes nuestros cuatro diputados por la provincia, han servido dignamente los intereses del pueblo y en ningún caso se han prestado a manejos ni a satisfacer caprichos personales. ¡Ahí está su labor callada, pero grande y limpia!  
¡Tenedlo presente el próximo día 19 de noviembre!

### POLÍTICA Y PEDAGOGÍA

#### El Dr. Massaryk y los niños

De la Legación de Checoslovaquia en Madrid recibió el Maestro Director del grupo «Paz y Amor» afecto a la Cruz Roja Juvenil, una atenta comunicación en expresión de gratitud de su venerable Presidente el Dr. Massaryk por el mensaje que el referido grupo le enviara en el mes de Julio próximo pasado a la terminación del curso escolar, como resultado de la semana que en honor al mencionado Presidente se celebró en nuestra Escuela por el amor que siente por la infancia y por sus ideas morales explicadas por su representante en España en el Liceum Club Femenino de Madrid.

El Ministro de Checoslovaquia en España Dr. Kibal aceptó complacido el humilde presente que una asociada nuestra le dedicó.

Estas muestras de atención que nuestro grupo dedica y dedicará a tan respetables figuras no son por ser uno Presidente de una culta República y otro Ministro. Se equivocan los que lo crean. Para nosotros esos elevados puestos no les da derecho a singularizarse de cualquier ciudadano honrado. Sus condecoraciones y honores palidecen ante el título que les da ante nosotros autoridad: son doctores. Doctor, del verbo latino *docere*—enseñar; de *do-sco*—doy lo que sé; es decir, maestro.

Y como si adivinaran nuestras intenciones y simpatías, parece que dichas ilustrísimas personalidades tienen a gala llamarse Doctor.

Pero es necesario que los educadores y educandos, lo mismo que los gobernantes y gobernados sepan quién es nuestro amigo el Dr. Massaryk.

Todo gran sociólogo es al propio tiempo gran político, que es arte de gobernar, o llevar la práctica sus ideales; gran filósofo, por sus concepciones nuevas de la vida; gran moralista si sabe adaptar la conducta a los nuevos ideales; gran pedagogo, porque en la niñez ve la esperanza del mañana y la generación que se adaptará mejor a los nuevos valores. Este es el caso de nuestro venerable anciano que es llamado, y con razón, «Apóstol de la Humanidad».

Pero no de la Humanidad en el sentido de sentimentalismo que disfraza un falso concepto de amor al prójimo y cobardía; sino en el sentido noble y moderno de la actual corriente humanista, o mejor dicho mehumanista.

Massaryk se distingue por sus ideas morales, abarcan en ellas las nociones de conciencia y del valor. Es un gran individualista en cuanto a educación o trabajo de formación

### Trabajadora:

Desconfía de quien te ofrezca la felicidad divina. Te pedirá que aquí sufras privaciones, que es lo que les interesa. Nosotros sin renunciar lo divino, pedimos vivir bien en este mundo, porque tenemos derecho a ello. Para conseguirlo militamos en las

#### Juventudes Socialistas

del hombre y un gran socialista en cuanto al trabajo productivo y a la ayuda mutua o solidaridad. Y es que los individuos como los pueblos todo lo deben esperar de su propio esfuerzo. La Colectividad se salva con el esfuerzo individual. Y cada uno desde su esfera, no importa el puesto que tenga en sociedad, sintiendo la responsabilidad sus actos (conciencia), aunando voluntad y trabajo para dirigirlos al mismo fin, coopera al progreso de su pueblo y de la Humanidad.

Massaryk no admite dos moralidades: una pública y otra privada; grande o pequeña. No. El hombre que miente y engaña en la vida pública engaña y miente en la vida privada; y al contrario.

El político que ofrece a la masa lo que no puede cumplir en el poder o le falta valor para llevar a cabo lo prometido, ese carece de moralidad o dignidad humana. Ese lo hace solo por egoísmo y por satisfacer sus apetencias de mando, las de sus amigos y las de sus nuevos y forzados amigos. La Historia y la experiencia nos dice que *entre caballeros* salen siempre las grandes traiciones.

Massaryk es maestro de maestros y de gobernantes. Todos los políticos debieran estudiar las ideas morales de nuestro ilustre amigo el Presidente de la República checoslovaca.

El hombre consciente como el político honrado, no debe vivir al día y con el día. Debe pensar en el porvenir, en la cultura y perfeccionamiento individual y colectivo. Debe ir siempre por el camino de la verdad, aunque tenga que costarle atroces sufrimientos.

ANTONIO MORALES BELMONTE.  
Maestro Nacional de Isla de Arosa.

#### Pro Rotativa de «El Socialista»

##### 4.ª Lista

Delmiro Sarmiento, enero y febrero, 2'00 pesetas.

Castor Pacheco, julio y agosto, 1'00.

Federico Selgas, junio, julio y agosto, 8'00.

Adolfo Piñón, mayo a diciembre, 4'00.

M. F. Riveiro, mayo a septiembre, 1'25.

Vicente L. Mosquera, julio, agosto y septiembre, 1'50.

Ramiro Paz, agosto y septiembre, 2'00.

Manuel Pedreira, marzo a agosto, 3'00.

Lázaro Camarero, julio, agosto y septiembre, 6'00.

José Pintos Quinteiro, mayo a septiembre, 2'50.

Abraham Zbarsky, mayo a septiembre, 12'50.

Joaquín Loredo, todo el año, 12'00.

Manuel Ramos, enero a septiembre, 4'50.

José Benito García, julio a diciembre, 1'50.

Josué Dapena, julio, agosto y septiembre, 1'50.

Casiano Martínez, junio a septiembre, 2'00.

Vicente Couceiro, enero a abril, 1'00.

Edelmiro Dios, mayo y junio, 2'00.

Eladio Lis Paz, julio a diciembre, 6'00.

Emilio Villar, mayo a agosto, 4'00.

Agustín Dapena, marzo a junio, 2'00.

Ramón Domínguez, febrero a mayo, 1'00.

Celestino B. Acuña, mayo a septiembre, 1'25.

Ramón Acuña, marzo a septiembre, 1'75.

Antonio Rodríguez, mayo a septiembre, 1'25.

Manuel Reboredo, julio, agosto y septiembre, 3'00.

José Martínez, todo el año, 3'00.

Manuel Fuentes, todo el año, 12'00.

Joaquín Fernández, abril a septiembre, 1'50.

Manuel Montes, mayo a septiembre, 3'00.

Adolfo Torres, todo el año, 2'00.

Aurelio Montes, todo el año, 6'00.

Antonio Uría, febrero a septiembre, 16'00.

Miguel Palacios La Parra, 2'00.

Suscripción personal «Banco Español del Río de la Plata», sucursal de Pontevedra, 18'00.

Recaudado por el compañero Francisco Tilve, en una comida, 5'00.

Total pesetas, 179'00.

.....

Lea Vd.

#### EL SOCIALISTA

#### A. P. E. M. (F. U. E.)

En reunión celebrada el día 18 del presente por esta Asociación estudiantil, en una de las aulas de la Normal, se nombró la siguiente Directiva para el presente año:

Presidente, Domingo Rodríguez González; Vice, Diego Ferrera Requejo; Secretario, Jesús Bernárdéz Gómez; Vice, Faustino Pereira Doval; Tesorero, César Buján Rivas; Contador, Angel Martínez Ferrer; Vocales: José Tomé Loureiro, Maximino Portela, Eduardo Piñeiro y Daniel Refojo. Representantes en claustro: 1.º profesional Ramón Valenzuela Otero; 2.º id., Maximino Vilas; 3.º id., Germán Adrio Mañá. 3.º curso de cultura general, Victoriano Buján. 4.º plan 1914, Manuel Buján Rivas.

### De Cerdedo

Un mitin derechista que se malogra

Para el pasado día 14 estaba anunciado en la inmediata parroquia de Pedre, un acto público a cargo del «líder de las moralidades políticas», señor Lis. Para ello un «vividor» de aquel pueblo, sorprendiendo la buena fe de las gentes de izquierda consiguiera hacerse secretario de la agrupación local y valiéndose de dicho cargo solicitó del Sr. Gobernador permiso para la celebración de un acto fascista en el salón de la Casa del Pueblo, y caso de que allí no pudiese celebrarse, solicitaba hacerlo en su casa.

Al tener conocimiento las distintas organizaciones de este Ayuntamiento de que tal acto se intentaba celebrar, manchando la historia de lucha reivindicadora de una casa del pueblo, que aunque es de nueva historia, no es así la de la mayoría de sus hombres, solicitaron, por medio de instancia firmada por todos los presidentes de las sociedades de Agricultores de este Ayuntamiento, incluso el de la Agrupación R. R. S. I., que lo hacía en primer término, autorización para celebrar una manifestación de protesta en aquel mismo pueblo, día y hora; cosa que el último Gobernador no quiso autorizar.

El presidente de la casa del pueblo de Pedre, convocó a asamblea a todos los afiliados, en la que protestaron unánimemente contra los manejos del «amarillo» secretario, acordando a la vez hacer público que aquella sociedad se sumaba a la manifestación de protesta, caso de que ésta se celebrase.

Debió de enterarse el señor Lis y comparsa, del recibimiento que se les preparaba y mandó recado a «su acólito» de que no vendría a Pedre. Esto fue lo que nos comunicó el Delegado de la Autoridad, que se desplazara a aquel pueblo para presenciar el acto. Lo cierto es que a las nueve y media o diez de la noche de aquel día, los que habían de «escuchar» al Sr. Lis, al que es de suponer creían dentro, la emprendieron contra la casa donde debía de celebrarse el acto, propiedad del secretario de «marras», y a tiros y apedradas le rompieron todos los cristales. No aplaudimos el hecho porque no nos gustan violencias; pero bien está que haya quien se acuerde de castigar a quienes quieren la libertad para atacarla.

¿Se va convenciendo el «moralista» Sr. Lis Quibén, de que por la montaña no se comulga con ruedas de molino?

XAN DO SEIXO.

Imprenta LA POPULAR  
Charino, 7 — Pontevedra

### Reglamento de la ley de accidentes del trabajo en la Industria

XVII

Art. 96. Deberán ser inscritos en el libro de matrícula, por orden de fechas de su entrada al trabajo, todos los operarios que trabajen por cuenta del patrono. Para cada uno de ellos se hará constar el número de orden, apellidos y nombre, la fecha y lugar de nacimiento, la de entrada y cesé en el trabajo, su categoría y ocupación en el oficio y el salario pactado.

Todo operario debe ser inscrito en el libro de matrícula antes de comenzar a trabajar.

Art. 97. En el libro de pago se consignará, para cada operario, su nombre, apellidos y número de matrícula, el número de horas que ha trabajado cada día, con mención especial de las extraordinarias y la retribución abonada en dinero o en otra forma.

La Inspección de Seguros sociales podrá autorizar, a petición del patrono, la sustitución del libro de pago por nóminas diarias, semanales o mensuales que se encuadernen o coleccionen.

Art. 98. Los libros de matrícula y de pago deben ser presentados siempre que lo reclamen los Inspectores de Seguros sociales o las personas autorizadas para ello por la entidad en la que el respectivo patrono haya hecho el seguro de sus operarios.

Art. 99. Los patronos podrán sustituir todas las obligaciones que les impone esta Ley, no consignadas en el artículo 87, en una Mutualidad patronal o en una Sociedad de Seguros debidamente constituida y que sean de las aceptadas para este efecto por el Ministerio de Trabajo.

Art. 100. Conforme a lo dispuesto en los artículos 12 y 83 del Reglamento de 25 de agosto de 1931, los patronos comprendidos en el núm. 5.º del art. 7.º de la Ley deberán cumplir el deber de prestar la asistencia médico-farmacéutica al obrero víctima del accidente del trabajo, mediante los servicios de las Mutualidades a que obligatoriamente ha de pertenecer cada patrono. No habrá otras excepciones a esta obligación que las otorgadas con arreglo al artículo 84 del Reglamento citado.

Art. 101. No obstante el Seguro, el obrero y sus derechohabientes podrán ejercitar sus acciones directamente contra el patrono, si así les conviniera; pero cuando dirijan la demanda contra la entidad aseguradora deberán dirigirla a la vez contra el patrono.

Art. 102. La suma que el obrero ha de percibir de las Mutualidades o de las Sociedades de Seguros en ningún caso po-

drá ser inferior a la que le correspondería con arreglo a las disposiciones de este Reglamento.

Art. 103. Puede asegurarse el mismo riesgo por distintas personas en diferentes entidades; pero en ningún caso el asegurado podrá percibir, como renta, una cantidad superior al salario que, según este Reglamento, sirve de base para determinar la indemnización correspondiente. Si, acumulados los diversos seguros, resultase superior, se disminuirían proporcionalmente las indemnizaciones pactadas.

Art. 104. Las primas o cuotas del Seguro de accidentes del trabajo serán a cargo exclusivo del patrono responsable. Es nulo todo pacto por el cual el operario asegurado pague parte de la prima.

Art. 105. Tanto las Mutualidades patronales como las Sociedades de Seguros, habrán de prestar fianza, en la cuantía que señalen las disposiciones siguientes, para garantía del cumplimiento de sus obligaciones.

Art. 106. Las fianzas que, con arreglo al presente Reglamento, han de prestar las entidades aseguradoras, podrán constituirse indistintamente en la Caja General de Depósitos en el Banco de España o en las Sucursales respectivas en metálico o valores públicos, a disposición del Ministro de Trabajo.

Las fianzas sólo podrán devolverse a la liquidación o disolución de las entidades aseguradoras, o al cesar en el Seguro de accidentes, cuando no exista ninguna responsabilidad pendiente que pueda afectarlas.

Art. 107. Las Mutualidades deberán constituir y reponer, en su caso, la fianza inicial que en cada caso se fije, y que no bajará de 5.000 pesetas, aplicándose, para años sucesivos, la regla de proporcionalidad con el total de los salarios que hayan servido de base a los seguros del ejercicio precedente.

Art. 108. Las Sociedades de Seguros, que directamente o por reaseguro, tomen a su cargo las indemnizaciones previstas en el presente Reglamento, constituirán una fianza especial cuyo importe fijará el Ministerio de Trabajo, a propuesta de la Asesoría de Seguros. Dicha fianza estará en relación con el total de salarios que haya servido de base a los seguros del año precedente, sin que la fianza pueda ser inferior a 200.000 pesetas cuando la Sociedad actúe en varias provincias y a 150.000 pesetas cuando actúe en una sola.

(Continuará)

### ¡APROVÉCHENSE DE LA OCASIÓN!

REALIZAMOS todas las existencias de la actual y anterior temporada de los mejores fabricantes de calzado.

Con el 25 al 80 por 100 de rebaja ¡SOLO POR 15 DIAS!

Almacenes de Calzado CES BRAVO  
PI Y MARGALL, 10 y 12 y CONSTITUCIÓN, 2 y 4  
PONTEVEDRA



Si los obreros desean romper las cadenas con que la burguesía les sujeta y esclaviza; si los obreros anhelan acabar con el actual régimen de explotación, deben votar el día 19 de noviembre la

CANDIDATURA SOCIALISTA